
ATA DA 46" REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM ESTUDOS LINGÜÍSTICOS

Aos seis dias do mês de março de dois miI e dois, às 14:00 horas, na sala 4041 da FALE, foi realizadaa

quadragésima sexta reunião do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos,

presidida pelo Prof. Dr. Fábio Alves da Silva Júnior, Coordenador do Programa. Estiveram presentesos

seguintes membros do Colegiado: Profa. Dra. Ida Lúcia Machado - Subcoordenadora do Programa, Prof.

Dr. Edson Nascimento Campos, Prof. Dr. Hugo Mari, Prof. Dr. José Olímpio de Magalhães, Profa. Dra

Maria Antonieta Amarante de Mendonça Cohen, Profa. Dra. Maria Cristina Magro, Profa. Dra. Vara

Goulart Liberato e o representante discente Aurélio Takao Vieira Kubo. As Profas. Dras. Adriana Silvina

Pagano e Deise Prina Dutra justificaram ausência. EXPEDIENTE: Foram aprovadas as atas das reuniões

42a, 43a e 458 realizadas em 07/12/01, 11112/01 e 22/02/02, respectivamente; ORDEM DO DIA: I·

COMUNICAÇÕES: a) Documento PRPG/Criação de Área de Concentração: O Prof. Fábio Alves

mencionou as dificuldades enfrentadas pela Coordenação do PosLin no processo de interação com a Pré-

Reitoria de Pós-Graduação no decorrer do ano de 2001. Aproveitando a oportunidade, leu um parecer,

emitido pela PRPG, sobre a criação da Áreade Concentração em Estudos Clássicos que não fora solicitada

pelo PosLin; b) Projeto - CAPES/COFECUB: Foi lida uma correspondência da Profa. Ida Lúcia na qual

informa que o projeto Gêneros do Discurso: mediação e materialidade discursivas inserido no Acordo

CAPES/COFECUB, firmado entre a UFMG e a Universidade de Paris XIII, foi renovado por mais 02

(dois) anos; c) Prêmio ANPOLL/2002: O Coordenador informou que a Comissão constituída pelos

professores: Ida Lúcia Machado, Maria Cristina Magro e Hugo Mari, reunida no dia 30 de janeiro de 2002,

selecionou a tese do doutorando Francisco José Quaresma de Figueiredo e a dissertação da mestranda

Janaína Minelli de Oliveira para concorrerem ao Prêmio ANPOLL 2002 (vide ata arquivada na pasta da

ANPOLL); d) Termo de Adesão: O Coordenador explicou que a Profa. Sônia Pimenta, professora

aposentada do COLTEC, firmara um contrato de trabalho voluntário com a UFMG para prestar serviços no

PosLinlFALE (vide cópia do Termo de Adesão arquivado na pasta da interessada); e) Bolsas CNPq12002:

O Coordenador informou que o CNPq disponibilizou ao Programa 07 (sete) Bolsas de mestrado e 01 (uma)

de doutorado para o ano de 2002. Salientou que as Bolsas de Doutorado do CNPq somente podem ser

concedidas a orientandos cujos orientadores são cadastrados na referida Agência de Fomento. Ficou

decidido que a Bolsa recém concedida será alocada para a doutoranda Ana Cláudia Junqueira, orientanda

do Prof. Fábio Alves, visto que os orientadores dos outros candidatos na lista de espera não são cadastrados

como orientadores de doutorado no CNPq. A Profa. Maria Antonieta Cohen lembrou que os alunos cujos

orientadores são cadastrados na FAPEMIG podem solicitar a esta Agência complementação de Bolsa de

Estudos com prazos esgotados na CAPES ou CNPq; f) Comissão PROF/2002: O Coordenador informou

que a reunião que aconteceria no mês de fevereiro para tratar da distribuição dos recursos financeiros para o

ano de 2002, fora cancelada. A Comissão se reunirá no dia 12 de março do corrente para fazê-lo; g)

Edital/Coordenação do PosLin - 2002/2004: O Prof. Fábio Alves comunicou que o Edital está disponível na
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página do Programa e que as inscrições estarão abertas no período de 18 a 22 de março. A eleição

acontecerá nos dias 25 e 26 de março do corrente; I - REFERENDAMENTOS: 1. Trancamento Parcial

de Matrícula: Foram referendados os seguintes pedidos de trancamento de matrícula: a) Maria Regina S.

Hubner, Seminário em Aquisição da fala e da Escrita II: a construção do texto e Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: novas direções no estudo interdisciplinar do texto e do discurso; b)

Florêncio de Souza Paz, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: diferentes metodologias de

análise do discurso - teorias e práticas; c) Vanessa de Assis Araújo, Seminário de Tópico Variável em

Lingüística Aplicada: ensino/aprendizagem de língua estrangeira sob a perspectiva da análise do discurso;

d) Ubiratan Garcia Vieira, Seminário de Tópico Variável em Análise do Discurso: diferentes metodologias

de análise do discurso - teorias e práticas; e) Miria Gomes de Oliveira, Seminário de Tópico Variável em

Análise do Discurso: teorias e estudos recentes sobre a argumentação; f) Angélica Alves Ruchkys, Bases

Ecológicas: desenvolvimento sustentável; 2. Exame de Qualificação I: Foram referendadas as Bancas do

Exame de Qualificação dos seguintes doutorandos: a) Gilcinei Teodoro Carvalho, Banca composta pelos

Professores Doutores: Marco Antônio de Oliveira - UFMG (orientador), Maria da Graça Ferreira da Costa

Vai - UFMG e Luiz Antônio Marcuschi - UFPe (titulares); b) José Luiz Vila Real Gonçalves, Banca

composta pelos Professores Doutores: Fábio Alves da Silva Júnior - UFMG (orientador), Maria Cristina

Magro - UFMG e Adriana S. Pagano (titulares); 3. Prorrogação de prazo p/ Exame de Qualificação: Foi

referendada a solicitação da doutoranda Ana Maria Nápoles Villela de que seu prazo para prestar o Exame

de Qualificação seja prorrogado para o mês de maio do corrente; 4. AproveitamentolRevalidação de

créditos: Foi referendado o pedido de revalidação de créditos do doutorando Ubiratan Garcia Vieira,

totalizando 14 créditos, a saber: a) créditos cursados no Mestrado da Universidade Federal de Viçosa:

Teoria Sociológica (45h/a, 03 créditos), Sociologia do desenvolvimento (45h/a, 03 créditos) e Sociologia

rural (45h/a, 03 créditos); b) créditos cursados em disciplina eletiva na FAFICHlUFMG: Tópicos Especiais

em Análise Política: debates contemporâneos em sociologia política (45 h/a, 03 créditos) e Seminário II:

speech acts (30 h/a, 02 créditos); 5. Defesa de Dissertação/Tese I: Foram referendadas as seguintes Bancas

Examinadoras de Defesa de Dissertação/Tese: a) Lúcia Silva de Aguiar, defesa marcada para o dia 31 de

janeiro do corrente e a Banca será composta pelos Professores Doutores: Deise Prina Dutra -

UFMG/orientadora, - Vera Lúcia Menezes de Oliveira e Paiva - UFMG, Gretel Eres Femandez - USP

(titulares) e Ida Lúcia Machado - UFMG (suplente); b) Tayo Julius Ajayí, defesa marcada para o dia 22 de

fevereiro do corrente e a Banca será composta pelos Professores Doutores: Maria Antonieta Amarante de

Mendonça Cohen - UFMG/orientadora, Marco Antônio de Oliveira - UFMG, Carlos Moreira Henrique

Serrano - CEAlUSP, Sônia Maria de MeIo Queiroz - UFMG, Iracema Luiza de Souza - ILIUFBa

(titulares) e Margarida Maria Taddoni Petter - DLIUSP e Heliana Ribeiro de Mello - UFMG (suplente); c)

Renato de Mello, defesa marcada para o dia 08 de março do corrente e a Banca será composta pelos

Professores Doutores: Ida Lúcia Machado - UFMG/orientadora, João Bôsco Cabral dos Santos - UFU,

Dylia Lysardo Dias - UNIlBH, Maria Nazareth Soares Fonseca - PUC/MG, Eliana Amarante de Mendonça

Mendes - UFMG (titulares) e Hugo Mari - UFMG, Lilia Maria Eloísa Alphonse de Francis - UFU
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(suplente); 6. Oferta de Disciplina - 2%1: Foi referendada a oferta da disciplina Seminário de Tópico

Variável em Análise do Discurso: text linguistics (60 h/a, 04 créditos) que será ministrada ainda no 2°

semestre de 2001 pelo Prof. Dr. Robert Beaugrande; 7. Exame de Seleção IIRecursos: Foi referendado o

indeferimento dos recursos impetrados por Vera Lúcia Aparecida Rezende e Jaime Pereira da Cruz,

candidatos inscritos nas Linhas de Pesquisa A e C, respectivamente; 11- HOMOLOGAÇÕES: 1. Exame

de Seleção IlIResultados das Entrevistas: Foram homologados os seguintes resultados: 1.1 - Mestrado:

Linha A: 09 candidatos inscritos: 07 aprovados e 02 reprovados; Linha B: 05 candidatos inscritos: 03

aprovados e 02 reprovados; Linha C: 04 candidatos inscritos: 03 aprovados e 01 reprovado; Linha D: 03

candidatos inscritos: 02 aprovados e 01 reprovado; Linha E: 08 candidatos inscritos: 06 aprovados e 02

reprovados; Linha F: 19 candidatos inscritos: 18 aprovados e 01 reprovado; Linha G: 02 candidatos

inscritos: 02 aprovados; Linha H: 06 candidatos inscritos: 06 aprovados; 1.2 - Doutorado: Linha A: 02

candidatos inscritos: 01 aprovado e 01 reprovado; Linha B: 02 candidatos inscritos: 01 aprovado e 01

reprovado; Linha C: não houve candidatos selecionados para a entrevista; Linha D: 06 candidatos inscritos:

01 aprovado e 05 reprovados; Linha E: 07 candidatos inscritos: 06 aprovados e 01 reprovado; Linha F: 04

candidatos inscritos: 03 aprovados e 01 reprovado; Linha G: 02 candidatos inscritos: 02 aprovados; Linha

H: 01 candidato inscrito: 01 aprovado; 2. Exame de Seleção IIIIResultado Final: Foram homologados os

seguintes resultados: 2.1 - Mestrado: Linha A: 36 candidatos inscritos: 07 aprovados, 27 reprovados e 02

ausentes; Linha B: 15 candidatos inscritos: 03 aprovados, 06 reprovados e 06 ausentes; Linha C: 10

candidatos inscritos: 03 aprovados, 06 reprovados e 01 ausente; Linha D: 10 candidatos inscritos: 02

aprovados, 07 reprovados e 01 ausente; Linha E: 42 candidatos inscritos: 06 aprovados, 32 reprovados e 04

ausentes; Linha F: 52 candidatos inscritos: 18 aprovados, 31 reprovados e 03 ausentes; Linha G: 05

candidatos inscritos: 02 aprovados e 03 reprovados; Linha H: 08 candidatos inscritos: 06 aprovados e 02

reprovados; 2.2 - Doutorado: Linha A: 09 candidatos inscritos: 01 aprovado e 08 reprovados; Linha B: 04

candidatos inscritos: 01 aprovado e 03 reprovados; Linha C: 03 candidatos inscritos: 01 reprovado e 02

ausentes; Linha D: 06 candidatos inscritos: 01 aprovado e 05 reprovados; Linha E: 09 candidatos inscritos:

06 aprovados, 02 reprovados e 01 ausente; Linha F: 05 candidatos inscritos: 03 aprovados, 01 reprovado e

01 ausente; Linha G: 03 candidatos inscritos: 02 aprovados e 01 reprovado; Linha H: 03 candidatos

inscritos: 01 aprovados, 01 reprovado e 01 ausente; 3. Exame de Qualificação 11:Foi homologado o parecer

dos Professores Doutores: Marco Antônio de Oliveira - UFMG (orientador), Maria da Graça Ferreira da

Costa VaI - UFMG, (titulares) aprovando o doutorando Gilcinei Teodoro Carvalho em Exame de

Qualificação; 4. Projeto de Estágio de Docência: Foi homologado o projeto de estágio de docência da

mestranda Angélica Alves Ruchkys, orientanda do Prof. Antônio Augusto de Faria. A Profa. Maria Cristina

Magro sugeriu que fosse criado pela Coordenação do Programa um formulário para a elaboração do projeto

do estágio de docência. A sugestão foi aceita por unanimidade; 5. Projeto de dissertação I: Foram

homologados os seguintes pareceres: a) Profa. Laura Stella Miccoli aprovando o projeto de dissertação de

Vanessa de Assis Araújo, após decidir retirar a solicitação que havia feito à mestranda de que reformulasse

parcialmente seu projeto; b) Prof. Fábio Alves aprovando o projeto de dissertação de Kênia Osório; 6.
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Processo de Revalidação de Diploma: Foram homologados os seguintes pareceres: a) Profa. Veronika

Benn-lbler aprovando a revalidação do diploma de Robert Beaugrande como equivalente ao de Doutor em

Lingüística; b) Prof. Fábio Alves aprovando a revalidação do diploma de Elizabeth Ana Klein Gunnewiek

como equivalente ao de Doutor em Lingüística Aplicada; Ilf - DELmERAçÕES: 1. Solicitação de

AproveitamentolRevalidação de Créditos: Foram aprovados os seguintes pedidos de aproveitamento de

crédito: a) Jeter Jaci Neves, Didática do Ensino Superior (1%1), disciplina cursada como ELETIV A na

FAE e aproveitada como DOMINIO CONEXO; b) Cláudia Gomes Moreira, Seminário de Tópico Variável

em Morfologia: introdução em morfologia (2%1), disciplina cursada como ISOLADA e aproveitada como

OPTATIVA; c) Andréa Andrade Siqueira, Processos e Discursos Educacionais: sujeitos sócio-culturais

dos processos educacionais (1 % 1), disciplina cursada como ELETIV A na FAE e aproveitada como

DOMINIO CONEXO; 2. Projeto de Dissertação/Tese 11: Foram indicados os seguintes pareceristas: a)

Prof. Hugo Mari, projeto de tese de Ubiratan Garcia Vieira, Sociológica da Linguagem de uma Política

Deliberativa;b) Prof. Antônio Augusto Moreira de Faria, projeto de tese de Fátima Cristina Pessoa Rocha,

Fazer Contar: a construção discursiva das relações interpessoais na interação entre pesquisadores e

informantesdo Projeto Integrado IFNOPAP; c) Profa. Deise Prina Dutra, projeto de tese de Augusto César

Luitgards Moura Filho, O tempo não pára: carreira profissional e autonomia na aprendizagem de inglês

como Língua Estrangeira; d) Prof. Carlos Alberto Gohn, projeto de dissertação de Cristina Vasconcelos

Porto, Percepções de professores de Letras sobre o papel da avaliação no ensino e na aprendizagem de

Língua inglesa; 3. Defesa de Dissertação/Tese TI: Foi aprovada a Banca Examinadora de Defesa de

Dissertação de Cada Roselma Atahyde Moraes que está marcad

Banca composta pelos Professores Doutores: Maria Sueli de Oli-

Machado - UFMG, João Bôsco Cabral dos Santos - UFU

(suplente); 4. Exame de Qualificação TIl: Foi aprovada a Banca

Rachei do Valle Dettoni. A Banca será composta pelos Profe

UFMG (orientador), Maria Carlota Rosa - URJ, Marta Scherre P

UFMG (titulares) e Luiz Carlos Rocha - UFMG (suplente); 5. I:
seguintes solicitações de prorrogação de prazo para conclusão do

Profa. Thaís Cristófaro Alves da Silva; b) Andréa Cattermol, orie

Costa VaI; 6. Modificação de formulário/Parecer de Defesa: Ficoi

mantido e que os componentes das Bancas Examinadoras contineee ao centro anm::ruam;(re-escmrrer se o

utilizarão ou não. O formulário elaborado pela Profa. Eunice Nicolau foi indeferido. 7. Credenciamento no

PosLin: Foi aprovada a indicação das professoras, listadas a seguir, para emitirem parecer nos seguintes

projetos de pesquisa: a) Profa. Dra. Célia Maria Magalhães, Júnia Diniz Focas; b) Profa. Dra. Ida Lúcia

Machado, Kátia Modesto Valério; c) Profa. Dra. Jânia Martins Ramos, Maria do Carmo Viegas; 8.

CredenciamentolDoutorado/PosLin - Critérios DATACAPES: Segundo o Coordenador, os pareceristas da

CAPES vêm exigindo.ique sejam explicitados os critérios adotados pelo Programa ao aprovar o

credenciamento de professores que orientam doutorandos. Ficou decidido que, a partir desta data, além do
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que consta nas Normas Gerais de Pós-Graduação, o PosLin passará a exigir o seguinte: a) para os

professores que requererem credenciamento para atuar junto ao Programa: antes de tê-lo definitivamente,

obterão o Credenciamento Específico, ou seja, receberão um mestrando para orientá-Io na elaboração de

sua dissertação; b) para os que requererem Credenciamento para o Doutorado: o professor deverá ter

orientado uma dissertação de mestrado que tenha sido bem sucedida bem como ter oferecido disciplina(s)

ou minicurso(s) no PosLin. Em ambas situações, o docente não poderá ficar mais de 03 semestres afastado

da Pós-Graduação e além disto, será avaliado seu nível de comprometimento com o Programa. Segundo a

Profa. Maria Antonieta Amarante de Mendonça Cohen é preciso que se reflita, também, sobre a inserção

dos professores da FALE que atuam na graduação e que têm concluído mestrado/doutorado no PosLin; 9.

Recredenciamento no PosLin: Serão definidos, posteriormente, os critérios para renovação de

credenciamento no Programa; 10. Exame de Seleção IV/Vagas Excedentes: Ficou decidido que será feita

uma consulta a todos os professores do Programa sobre o destino das 37 (trinta e sete) vagas excedentes do

Exame de Seleção/2002 bem como se haverá interesse ou não em receber, ainda este ano, candidatos, tais

como os da UECE, para o curso de doutorado; 11. Caso Alice Lana: Ficou decidido que este assunto, bem

como a aprovação da ata da 443 reunião, realizada no dia 10 de janeiro do corrente, serão tratados na

próxima reunião de Colegiado; 12. AprovaçãolReprovação de Defesas: Ficou decidido que será marcada,

posteriormente, uma reunião para regulamentar a aprovação/reprovação de defesas que não tenham sido

bem sucedidas. Na ocasião, será feita uma consulta à Pró-Reitoria de Pós-Graduação sobre o atual texto da

ata, ou seja, se o mesmo é passível ou não de alterações. Nada mais havendo a tratar, o Coordenador

agradeceu a presença de todos e encerrou a sessão, da qual eu, Geralda Martins Moreira, secretária do

Programa de Pós-Graduação em Estudos Lingüísticos, lavrei a ata que dato e será assinada por mim e todos

os membros presentes.

Belo Horizonte, 13 de março de 2002
o

ralda Martins Moreira (secretária)

Prof Fábio Alves da Silva Júnior (Coordenador) L ~
Profa. Ida Lúcia Machado (Subcoordenadora) .:fcI2~-
Prof. Edson Nascimento cam;;pos ,
Prof. Dr. Rugo Mari ~6 o ~~

Prof. José Olímpio de Mag es, ----;:--x--:-- __ ...,.---,, __
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Profa. Maria Cristina Magro ~--------------
Profa. Yara Goulart Liberato _

Aurélio Takao V. Kubo _
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